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УМОВИ ТА ЗАКОНОМІРНОСТІ ФОРМУВАННЯ  
ТІНЬОВОЇ ЕКОНОМІКИ В УКРАЇНІ 

Леонова О. О.

Анотація. Статтю присвячено науковому осмисленню проблем історичного формування і поширення тіньової 
економіки, а також можливостей обмеження її впливу на етапі розповсюдження. З існуванням неофіційної економіч-
ної діяльності фактично функціонує нова господарська система, в якій відтворюється сукупність криміналізованих 
соціально-економічних відносин, що, у свою чергу, не підлягає контролю з боку держави та суспільства. Це істотно 
впливає на всі сторони економічної діяльності, на політичне й суспільне життя країни. З’являються і поширюються 
нові тенденції у розвитку тіньової економічної діяльності, що визначає форми прояву тіньової економіки в реальному 
житті, її причини та методи боротьби з цим негативним явищем.

Ключові слова: тіньова економіка, етапи розвитку тіньової економіки, легалізація, корупція, господарські реформи.
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УСЛОВИЯ И ЗАКОНОМЕРНОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ  
ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ В УКРАИНЕ 

Леонова О. О.  

Аннотация. Статья посвящена научному осмыслению проблем исторического формирования и распространения 
теневой экономики, а также возможностей ограничения её влияния на этапе распространения. С существованием 
неофициальной экономической деятельности фактически функционирует новая хозяйственная система, в которой 
воспроизводится совокупность криминализированных социально-экономических отношений, что, в свою очередь, не 
подлежит контролю со стороны государства и общества. Это существенно влияет на все стороны экономической 
деятельности, на политическую и общественную жизнь страны. Появляются и распространяются новые тенден-
ции в развитии теневой экономической деятельности, определены формы проявления теневой экономики в реальной 
жизни, её причины и методы борьбы с этим негативным явлением.

Ключевые слова: теневая экономика, этапы развития теневой экономики, легализация, коррупция, хозяйствен-
ные реформы.

CONDITIONS AND REGULARITIES IN FORMING  
OF THE SHADOW ECONOMY IN UKRAINE 

А. Leonova 

Abstract. The article is aimed at scientific understanding of the historic formation and spread of the gray economy, as well 
as chances for limiting its impact in the phase of spreading. With the existence of informal economic activity, a new economic 
system becomes effective, in which a set of criminalized socio-economic relations is reproduced, which, in turn, cannot be subject 
to control by the State and society. This has a significant impact on all aspects of economic activity, political and public life of the 
country. New trends in the development of shadow economic activities are emerging and spreading; forms of manifestation of the 
shadow economy in the real life, its causes and ways of countering this negative phenomenon are defined.

Keywords: shadow economy, development stages of the shadow economy, legalization, corruption, economic reforms.

Тіньова економіка має свою історію становлення та існування. Її бурхливий розвиток в Україні немож-
ливо пов’язувати тільки з ринковими перетвореннями. Радикальні політичні, економічні та соціальні зміни 
у будь-якій із країн світу характеризуються активізацією тіньових проявів в економічній діяльності. Подібний 
економічний феномен властивий усім країнам, незалежно від рівня та моделі економічного розвитку. Але, за 
оцінками експертів, саме в постсоціалістичних країнах, зокрема в Україні, неофіційна економічна діяльність 
практично на рівних конкурує з офіційною в багатьох галузях національної економіки. Тому важливого зна-
чення набуває дослідження умов та закономірностей формування тіньової економіки в Україні.

Проблеми розвитку та формування тіньової економіки системно почали вивчатися економістами 
з 30-х рр. минулого століття. Передусім необхідно зазначити наукові роботи К. Харта, який уперше ввів до 
наукового обігу термін «тіньова економіка», та П. Гутманна. Подальший розвиток проблем тіньової економі-
ки, спроби визначення її масштабів простежуються в працях таких економістів і статистів, як Дж. Арвай, 
Д. Блейдс, Е. де Сото, Р. Клітгаард, К. Макафі, С. Роз-Аккерман, С. Ротенберг, В. Танзі, Е. Фейг, Л. Абалкін, 
С. Барсукова, Г. Вєчканов, С. Глінкіна, Ф. Глісін, С. Ковальов, Т. Корягіна, Л. Косалс, В. Куліков, В. Радаєв, 
Р. Ривкіна, Л. Тимофєєв, О. Турчинов та інших.

Метою цього дослідження є розгляд умов і закономірностей формування тіньової економічної діяльності, 
дослідження впливу господарських реформ на економіку держави та визначення етапів розвитку тіньової 
економіки.

Історія формування тіньової економіки, її окремі ознаки починаються з виникненням держави. Розвиток 
доіндустріального суспільства та його перехід в індустріальне сприяв тіньовій діловій активності у різнома-
нітних її проявах. Так, деякі форми капіталістичного виробництва (наприклад, «розпорошена» мануфактура) 
становили «підпільну» противагу неприхованому цеховому ремеслу, в ХVI–ХVIII ст. поширювалося пірат-
ство, завдаючи чималої шкоди морським перевезенням, казнокрадство та корупція були наявні в усіх абсо-
лютистських державах. Певною мірою тіньова ділова активність була реакцією на наступ влади вельмож, яка 
ще не мала належного інституційного оформлення. Капіталізм міцно вкоренився лише після того, як «протес-
тантська етика» санкціонувала гонитву за багатством у формі «чесного бізнесу», що допускала конкуренцію 
і не заперечувала насильство. Епоха нового часу завершується узаконенням одних форм тіньового бізнесу 
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(наприклад, банківської діяльності – колишнього лихварства) і посиленням боротьби з найбільш криміналь-
ними його формами (комп’ютерним піратством, корупцією тощо).

Новий етап розвитку тіньової економіки спостерігається у другій половині ХХ ст., що пов’язується з гло-
бальною трансформацією світового господарства. У розвинених країнах іллегалізація економічної діяльності 
в середині ХХ ст. викликана залученням цих країн доіндустріального та інформаційного суспільства. У соці-
алістичних країнах різке зростання рівня тіньової економічної діяльності виявилося результатом недоскона-
лості директивно-планової моделі економіки порівняно з ринковою.

Лаконічне пояснення основної причини істотної тінізації соціалістичного господарства дає американ-
ський економіст М. Олсон: «Якщо відсутня приватна власність, то всі громадяни матеріально зацікавлені 
у розкраданні господарства, і ніхто не зацікавлений особисто у його збереженні» [1]. Загалом еволюція неофі-
ційної економічної діяльності відображає загальні закономірності історичної еволюції соціально-економічних 
систем, які узагальнено можна подати у характерних ознаках.

Характерною особливістю історичного розвитку економіки є те, що «піки» зростання неофіційної еконо-
мічної діяльності припадають власне на переломні моменти економічної історії: антимонопольне неофіційне 
виробництво епохи меркантилізму як початкової стадії розвитку капіталістичної економіки; контрабандна 
торгівля та работоргівля перед повним зникненням рабовласницького господарства; масове розкрадання 
державно-кооперативної власності за радянської моделі директивно-планової економіки; сучасна неофіційна 
економіка у країнах з перехідною економікою.

На думку дослідників, зародження тіньових економічних процесів у колишньому СРСР відбулося на-
прикінці 50-х – початку 60-х років.

У післявоєнні роки переважне застосування у системі управління організаційно-розпорядчих методів 
дозволило сконцентрувати обмежені ресурси на основних напрямках господарського будівництва та відносно 
швидко відбудовувати зруйноване війною господарство. Але далі жорстка централізація управління господар-
ського життя почала стримувати розвиток економіки, особливо на рівні підприємства. Наявна в той час система 
управління не дозволяла суб’єктам нижчого рівня управління (підприємствам) приймати самостійні господар-
ські рішення, розпоряджатися виробленою продукцією та одержаним доходом, ефективно стимулювати ви-
робничий персонал. Результатом такого становища стало те, що, з одного боку, підприємство не було економіч-
но зацікавленим у розвитку виробництва, з іншого – в країні існував високий незадоволений попит, особливо на 
товари народного споживання. Для деяких керівників підприємств, які шукали шляхи до швидкого збагачення, 
це ставало основою застосування виробничих резервів для організації тіньових економічних процесів.

Одним із перших проявів тіньової економіки був напівприхований трикотажний бізнес, що започатку-
вався після війни в умовах гострого дефіциту текстильних товарів. Подальшим потужним поштовхом для 
розвитку тіньової економіки стала ліквідація у 1956–1960-х рр. виробничої кооперації. Внаслідок цього на 
початку 1960-х років, за оцінками спеціалістів, обсяг тіньової економіки в СРСР виріс до 3–5 млрд крб на рік 
[2, с. 118].

Владними структурами здійснювались спроби боротьби з тіньовою економікою. Так, навесні 1961 р. ви-
йшла постанова ЦК КПРС та Ради Міністрів СРСР «О мерах по предотвращению фактов обмана государства 
и по усилению контроля за достоверностью отчетов о выполнении планов и обязательств». Для виконання 
рішення створювались оперативні підрозділи слідчих, більш жорсткими стали перевірки господарської ді-
яльності тощо. Організаційно-розпорядчі методи зберігали міцні позиції у системі управління народним гос-
подарством. Але поступово керівництво країни переконувалось у необхідності зміни реального становища. На 
березневому та вересневому (1965 р.) Пленумах ЦК КПРС та ХХIII з’їзді партії, що проходив у березні – квіт-
ні 1966 р., було розроблено нові підходи до керівництва економікою та економічною політикою, які полягали 
в тому, щоб посилити роль економічних методів та стимулів в управлінні народним господарством, поліпшити 
державне планування, поширити господарську самостійність та ініціативу підприємств, підвищити відпові-
дальність та матеріальну зацікавленість виробничих колективів у результатах своєї діяльності. Ці принципи 
стали основою господарської реформи, яка почалася з 1966 р. [3].

Однак реформа здійснювалась половинчасто, необхідної господарської самостійності підприємства не 
одержали. Економічні методи управління не знайшли у той час відповідного поширення. Більша частина при-
бутку добре працюючих підприємств, як і раніше, перераховувалась у бюджет та йшла на підтримку погано 
працюючих підприємств. Ідеї матеріальної зацікавленості на практиці не реалізовувались. У цих умовах дея-
кі господарники переконалися, що доцільніше добиватися зниження планового завдання, ніж організовувати 
напружену працю колективу. При цьому, якщо їм вдається зберегти або підвищити обсяги ресурсів, відкри-
ваються можливості виробляти необліковану продукцію, тобто здійснювати тіньову господарську діяльність. 
Заниження планових завдань та одержання додаткових ресурсів стало благодатною основою для зростання 
корупції. Поряд із офіційним безготівковим обігом грошей з’являється та інтенсивно поширюється сфера нео-
фіційного обігу готівкових грошей, яка використовується, у першу чергу, на особисте збагачення керівників 
підприємств та державних чиновників. Тіньові економічні процеси дедалі поширювались.
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Ще одна спроба перейти до економічних методів управління була здійснена на липневому (1979 р.) Пле-
нумі ЦК КПРС, але і вона не дала позитивних результатів. Проводились експерименти щодо впровадження 
повного госпрозрахунку, самоокупності та самофінансування, але, як і раніше, справа не доходила до само-
стійного розподілу прибутку самими виробниками.

У 70-х – початку 80-х років тіньова діяльність в СРСР по суті стала елементом соціально-економічної сис-
теми, перетворилась на економічний інститут радянського суспільства. Сформувалась економіка, паралельна 
офіційній, без якої економічна діяльність у 70-ті – 80-ті роки вже не могла нормально працювати [4]. У другій 
половині 80-х років обсяг тіньової економіки оцінювався спеціалістами у 70–90 млрд крб на рік. Чисельність 
зайнятих у цьому секторі наблизилась до 30 млн осіб. Офіційно в СРСР було зареєстровано у 1985 році 64 тис. 
осіб, які займалися приватною практикою. Під час державного планування відповідним чином ураховувались 
тіньові господарські процеси. У цей час кожний третій карбованець не повертався у банк, а обертався кана-
лами тіньової економіки [2, с. 121].

Відтак, поява та розвиток тіньової економіки у післявоєнний період до початку дев’яностих років по суті 
були реакцією на необґрунтоване застосування жорсткої системи організаційно-розпорядчих методів управ-
ління. Суб’єкти господарської діяльності поступово почали обходити їх, беручи як орієнтир власні економічні 
інтереси. Незважаючи на наявні політичні та юридичні заборони, економічна зацікавленість господарських 
суб’єктів почала поступово реалізовуватись у тіньовій діяльності.

Наприкінці 80-х – початку 90-х років політична ситуація різко змінилась. Необхідність застосування 
економічних методів управління, заснованих на приватній власності, стала очевидною. Перехід від державної 
форми власності на засоби виробництва до приватної здійснювався на основі приватизації. Внаслідок зло-
вживань з боку осіб, які мали тіньові капітали, та безконтрольності – з боку держави, процес приватизації 
значною мірою став процесом «прихватизації» та розширення ресурсного потенціалу тіньової економіки.

В умовах ринкової свободи регулювальником виробництва виступали вже не централізовані планові за-
вдання, а закон попиту та пропозицій. У цих умовах все більший вплив на виробництво справляє наявний по-
рядок організації господарської діяльності, встановлений державою порядок створення підприємства, отри-
мання дозволів, ліцензій; взаємодія з контролюючими органами; бюрократизм державних чиновників тощо. 
З одного боку, чим вищий рівень податків, тим більше бажання виробника ухилитися від їхньої сплати та 
привласнити прибуток цілком. З іншого боку – заплутаність, суперечливість та складність правил організації 
господарської діяльності, бюрократизм чиновників стають основою розвитку корупції. Підприємцю, щоб здій-
снювати на законних умовах господарську діяльність, доводиться платити корупціонерам хабарі. Якщо без 
корупційних виплат не обійтись, вихід один: не платити офіційних податків. Тим самим система чиновниць-
кого корупційного управління сприяє поширенню та відтворенню тіньової економіки.

На думку багатьох дослідників, у перші роки після проголошення Україною незалежності різкий зріст 
тіньової діяльності був також обумовлений тим, що ринкові перетворення проводились без ґрунтовної на-
укової підготовки, без попередньої перевірки методів, засобів, напрямків реформ. Концепція перетворень не 
враховувала менталітет та культурні цінності народу України. Реформування проводилось за західними та 
російськими сценаріями. Під час ринкових перетворень були допущені великі помилки та прорахунки: об-
вальна лібералізація цін, формальне проведення приватизаційних процесів; виснажлива грошова політика; 
відкриття кордонів для масового завозу імпортних товарів не завжди доброї якості, з одного боку, та вивозу 
за кордон матеріальних цінностей та грошей – з іншого; різкий розподіл суспільства на заможних та бідних; 
катастрофічне зубожіння більшої частини населення за рахунок практичного знищення банківських збере-
жень, обвального падіння курсу національної валюти, багатомісячних затримок заробітної плати, пенсій, сти-
пендій; звуження сфери зайнятості та безпрецедентного зростання безробіття; створення системи жорсткого 
податкового пресу; послаблення контролю та покарань за економічні злочини. Практично, курс реформуван-
ня економіки призвів не до формування системи загальноприйнятих правил господарської діяльності, а до 
посилення тих суб’єктів, які діяли проти офіційних правил та законів, тобто сприяли поширенню в Україні 
тіньової економіки, що стала стійким соціальним явищем.

На думку О. Турчинова, тотальну тінізацію економіки характеризують такі основні ознаки, як аномаль-
не посилення податкового пресу; масове приховування доходів та прибутків від оподаткування; проникнення 
тіньових економічних відносин у всі сфери економічної діяльності; стирання грані між тіньовою та офіційною 
економікою внаслідок того, що тіньова економіка стає необхідним елементом функціонування суб’єктів еко-
номічної діяльності у межах офіційної економіки; руйнування основних елементів офіційної економіки; пріо-
ритет неофіційних відносин і вузькогрупових інтересів над вимогами закону у державних структурах; засто-
сування функцій держапарату у конкурентній боротьбі тіньових капіталів; криміналізація та структуризація 
тіньової економічної діяльності, наростання у ній монополістичних тенденцій; створення адміністративно-
економічних груп, які об’єднують у межах досягнення спільних інтересів державних чиновників, підприємців, 
представників криміналітету; соціальна реабілітація тіньової економічної діяльності; зростання соціальної 
напруженості; наростання у державі тоталітарних тенденцій [5].



 

46
Управління розвитком, № 2 (180), 2015

О. Турчинов характеризує розвиток тіньової економіки в Україні залежно від центрів концентрації ті-
ньової економічної діяльності та пріоритетності тих чи інших функціональних схем, при цьому він виділяє 
чотири етапи (табл. 1) [5]. 

Таблиця  1
Етапи розвитку тіньової економіки України за характеристикою О. Турчинова

№ з/п Назва етапу Час дії, роки Характеристика етапу

1 Перший етап – 
виробничий 1991 – 1993 

В умовах все ще повного офіційного планування державної власності тіньова економіка 
в основному розвивалась у формі організаційної зв’язки державного та недержавного 
підприємства. У цей період державний контроль був практично паралізований, що 
дозволило директорському корпусу створювати приватні та напівприватні організаційні 
господарські структури та за багатьма тіньовими схемами забезпечувати переливання 
капіталу в них

2 Другий етап – 
банківський 1993 – 1994

Активне формування національного кредитно-фінансового сектора, гіперінфляція та 
велика кількість дешевих емісійних грошей. На цьому етапі епіцентром тіньової діяль-
ності стали банки, а на перше місце в тіньовій діяльності вже висувається неофіційна 
зв’язка банк – підприємство

3 Третій етап – 
чиновницький 1994 – 1995 Збігся з масштабною банківською кризою, що дозволило чиновникам отримати 

лідируючу позицію та стати ключовою ланкою як в офіційних, так і в тіньових відносинах

4 Четвертий етап 1995 – 1996

Пов’язаний з тим, що фактично були сформовані основні елементи адміністративно-
економічних груп, об’єднаних економічними і політичними інтересами представників 
державного апарату та комерційних структур. Завдання суб’єктів господарської діяль-
ності полягало в тому, щоб одержані від держапарату можливості на основі зручних 
економічних умов трансформувати у легальні і нелегальні доходи для перерозподілу 
серед учасників цієї групи

Відтак, О. Турчинов зазначає: якщо перші два етапи розвитку тіньових економічних процесів характе-
ризувались інтенсивним перерозподілом державної власності завдяки приватизації, то третій та четвертий – 
посиленням бюрократизму державних чиновників, створенням адміністративно-економічних груп, розквітом 
хабарництва та корупції [5].

Стан чиновників, які здійснюють владу від імені держави, визначається подвійно: з одного боку – ці люди 
є представниками держави і виконують державні управлінські функції; з іншого – вони мають можливість 
використовувати надані їм державні повноваження в особистих інтересах чи в інтересах тих, хто ними керує. 
Наслідком цього став розквіт хабарництва та корупції, але у зв’язку з тим, що ці форми задоволення власних 
інтересів переслідуються та караються, чиновництво шукало нових можливостей збагачення, а це призвело 
до створення адміністративно-економічних груп, де застосовуються як законні, так і незаконні форми.

Такий розмах тіньових операцій веде до того, що фактично функціонує нова господарська система, в якій 
відтворюється сукупність висококриміналізованих соціально-економічних відносин, що, у свою чергу, не під-
лягають контролю з боку держави та суспільства. Вона істотно впливає на всі сторони економічної діяльності, 
на політичне й суспільне життя країни.

Ми вважаємо, що тіньова економіка – це дуже складне та неоднозначне явище. Наведені О. Турчиновим 
ознаки тіньової діяльності свідчать про серйозні негативні наслідки цього явища для суспільства. Але багато 
дослідників вважають, що у ринкових системах тіньова економіка стає своєрідним економічним стабілізато-
ром. Відзначаючись високою гнучкістю та динамічністю, вона здатна швидко заповнювати економічні ниші, 
які створюються внаслідок кризових явищ та неефективного управління.

За останнє десятиріччя двадцятого століття тіньова економіка в Україні досягла таких обертів, що по-
чала загрожувати економічній і національній безпеці держави. За розрахунками німецької консультативної 
групи, обсяги тіньової економіки в сукупному валовому внутрішньому продукті становили 39 % (1993 р.), 48 % 
(1994 ) та 51 % (1995 р.) [6]. Наприкінці дев’яностих років частка тіньової економіки в Україні, за оцінками дея-
ких аналітиків [2, c. 110; 3], підвищилась до рівня 70 %.

За підрахунками доктора економічних наук М. Шаленка, чисельність зайнятих у «тіньовій» сфері 
(включно з вторинною зайнятістю) в 1992–1995 pp. збільшилася з 4,3 млн до 10 млн чоловік, або до 37,9 % 
чисельності фактично зайнятих в економіці. Із загальної кількості тих, хто належить до «тіньової» сфери, 
у 1996 році майже 35 % (3,5 млн чол.) формально не зайнятих, які отримують доходи в неофіційному секторі; 
9,5 % (950 тис. чол.) – зайнятих у підсобному господарстві; значна частина – 55,7 % (5,6 млн чол.) мають не-
регламентовану вторинну зайнятість. Майже 38 % зайнятих створюють 40 % ВВП, що збігається з оцінками 
Світового банку і відповідає розрахункам вітчизняних учених [6].
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Починаючи з 1997–1998 рр. масштаби тіньової економіки мали тенденцію до зниження, що пов’язано 
з такими чинниками [7, с. 29]:

удосконалення чинного законодавства, лібералізація правового поля для підприємства; –
зниження рівня (з 42,4 % у 1997 р. до 2,3 % – у 2003 р.) бартерних операцій; –
підвищення якості використання бюджетних коштів, зокрема шляхом обмеження негрошових форм  –

розрахунків із бюджетом та заборони бюджетних взаємозаліків, переходом на казначейську форму обслуго-
вування бюджетних операцій;

подолання гіперінфляції та забезпечення надійної грошової стабілізації, позитивних змін у структурі  –
грошової маси, зокрема зменшенням кількості грошей, що обертається поза банками, з 48,9 % – у 1997 р. до 
35,7 % від грошової маси у 2003 р.;

здійснення заходів щодо впорядкування системи зайнятості населення, надання субсидій населенню  –
та створення додаткових робочих місць для працевлаштування зареєстрованих безробітних тощо.

На жаль, слід констатувати, що ті заходи, що було вжито державою щодо виводу тіньових економічних 
процесів у неприховану сферу, не були достатньо дієвими, не носили системного комплексного характеру. 
З’явились і поширюються нові тенденції у розвитку сфери тіньової економічної діяльності:

тіньові економічні процеси стають невід’ємною складовою частиною господарського комплексу дер- –
жави – вони впливають на рівень інфляції, зайнятість населення, насиченість ринків товарами, ціноутворен-
ня та ін.;

розвиваються зв’язки тіньового господарського сектора України з господарськими структурами ін- –
ших країн. Перетікання тіньового капіталу, з метою як відмивання, так і подальшого розвитку, здійснюється 
як з України, так і в Україну; - організаційні структури, які працюють у тіньовій сфері, дедалі наполегливіше 
просуваються до політичної влади на основі закріплення своїх представників в органах законодавчої та ви-
конавчої влади;

тіньові капітали для розвитку та захисту своїх інтересів частіше застосовують злочинні та терорис- –
тичні формування.

Обсяг тіньового сектора сучасної української економіки становить щонайменше 350 млрд грн на рік. Ку-
мулятивний відтік тіньового капіталу з країни за період з 2000 по 2008 рр. становив $82 млрд. Ця сума майже 
втричі перевищує витрати зведеного бюджету на охорону здоров’я за цей період, у 2,3 рази – обсяг прямих 
інвестицій. Ринки деяких нелегальних товарів істотно перевищують бюджет України. Місткість ринку неле-
гальної торгівлі природними ресурсами становить близько $20 млрд.

Але існує і деякий позитивний вплив тіньових процесів на економіку країни, а саме: тіньовий сектор 
наповнює внутрішній ринок конкурентоспроможною продукцією, стримує інфляційні процеси, стримує без-
робіття тощо. Вважаємо, що тіньову діяльність слід не ліквідувати, а планомірно виводити в офіційну еконо-
мічну діяльність. Прискорити цей процес можливо завдяки вдосконаленню науково-методичних підходів до 
оцінки обсягів тіньової економіки, до прогнозування й планування заходів щодо детінізації на основі побудови 
математичних моделей та їх економетричного аналізу.

У 1983 р. в Білефельді була проведена перша міжнародна конференція з тіньової економіки, на якій 
було представлено близько 40 доповідей, що порушували проблеми тіньової економіки в умовах різних гос-
подарських систем. У 1991 р. в Женеві прошла конференція європейських статистиків, що була присвячена 
прихованій і неформальній економіці. За її матеріалами було проведено спеціальне керівництво за статисти-
кою тіньової економіки в країнах із ринковою системою господарювання. Регулярно проходять конференції 
та семінари з оцінки і моніторингу неофіційної економічної діяльності, у тому числі спеціально для країн СНД. 
У травні 1996 р. на спільному засіданні ЄЕК ООН (Євростат) ОЄСР за національними рахунками серед інших 
питань була розглянута проблема оцінки масштабів тіньової економіки. У Євростаті створено спеціальну ро-
бочу групу з питань тіньової економіки.

Отже, тіньова економіка існує у будь-яких економічних системах із державною формою організації сус-
пільного життя, але в різних системах вона має свою специфіку. Історія не надає прикладів, коли б проведення 
господарських реформ державною владою приводили до легалізації та зменшення тіньового сектора. Тіньова 
економіка як частина офіційної економіки займає об’єктивне положення в системі суспільного відтворення. 
З’ясовано, що під впливом окремих чинників тіньова економіка мала тенденцію до зниження своїх обсягів. 
Але детенізаційна політика держави не була достатньо дієвою, тому мають місце поширення нових тенденцій 
розвитку тіньової господарської діяльності. Для підвищення темпів розвитку та з метою сприяння легалізації 
тіньового сектора економіки України пропонуємо:

створення сприятливого середовища для розвитку бізнесу; –
моніторинг офшорних зон; –
вдосконалення податкової системи; –
створення і впровадження прозорої системи податкових пільг; –
оптимізацію адміністрування податків; –
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розробку механізмів притягнення до юридичної відповідальності недобросовісних платників; –
подолання нелегаль – ного ринку праці;
вдосконалення соціального страхування і зниження фіскального навантаження на фонд оплати праці  –

(в тому числі проведення пенсійної реформи);
адекватну оплату праці; –
легалізацію оплати праці; –
підвищення обізнаності громадськості, забезпечення її впливу на рішення влади; –
державну підтримку інноваційних та інвестиційних проектів у реальному секторі економіки; –
зміцнення системи органів державної влади; –
застосування суворих мір покарання за корупцію і рейдерство; –
мінімізацію державного регулювання різних сфер життя; –
забезпечення прозорості реального сектора економіки. –
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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ІННОВАЦІЙНОГО  
РОЗВИТКУ ЯК ДИНАМІЧНОГО ПРОЦЕСУ  

ЯКІСНИХ ЗМІН ЕКОНОМІКИ

Котко О. К., Осадча Н. В.  

Анотація. У статті досліджено актуальні на сьогодні теоретичні аспекти поняття «інноваційний розвиток» 
як динамічного процесу в часі, який приводить до якісних змін предметів або явищ через упровадження інновацій та 
ведення інноваційної діяльності. Досліджено процес становлення інновацій. Проаналізовано дефініції інновацій та су-
міжних понять, визначено місце таких понять, як «винахід», «новація», «нововведення», «ноу-хау» в системі розвитку, 
описано процес становлення інновацій, запропоновано визначення поняття «інновація». Обґрунтовано, що запорукою 
лідерства є ведення активної інноваційної політики.

Ключові слова: інновації, інноваційний розвиток, нововведення, ноу-хау, новації.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИННОВАЦИОННОГО  
РАЗВИТИЯ КАК ДИНАМИЧЕСКОГО ПРОЦЕССА  

КАЧЕСТВЕННЫХ ИЗМЕНЕНИЙ ЭКОНОМИКИ 

Котко О. К., Осадчая Н. В.  

Аннотация. В статье исследованы актуальные сегодня теоретические аспекты понятия «инновационное раз-
витие» как динамического процесса во времени, который приводит к качественным изменениям предметов или явле-
ний через внедрение инноваций и ведения инновационной деятельности. Исследован процесс становления инноваций. 
Проанализированы дефиниции инноваций и смежных понятий, определено место таких понятий, как «изобретение», 
«новация», «нововведение», «ноу-хау» в системе развития, описан процесс становления инноваций, предложено опре-
деление понятия «инновация». Обосновано, что залогом лидерства является ведение активной инновационной по-
литики.

Ключевые слова: инновации, инновационное развитие, нововведение, ноу-хау, новации.

THEORETICAL ASPECTS OF INNOvATION  
DEvELOPMENT AS DYNAMIC PROCESS  OF QUALITATIvE  

TRANSFORMATION OF THE ECONOMY

О. Kotko, N. Osadcha  

Abstract. The article examines the contemporary topical theoretical aspects of the notion of «innovation development» as 
dynamic process in time, which leads to qualitative changes of objects or phenomena through implementation of innovations and 
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